2025年中央一号文件发布

责任编辑:王

美术编辑:张

扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月23日电(记者胡璐古一平)党的十八大以来第13个指导"三农"工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院 关于进一步深化农村改革 扎实 推进乡村全面振兴的意见》,全 文共六个部分,包括:持续增强 粮食等重要农产品供给保障能 力、持续巩固拓展脱贫攻坚成 果、着力壮大县域富民产业、着 力推进乡村建设、着力健全乡村 治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出,实现中国式现 代化,必须加快推进乡村全面振 振兴。锚定推进乡村全面振 兴、建设农业强国目标,以巩 和完善农村基本经营制度,现 和完善农村基本经营制度,强 入学习运用"千万工程"经验, 确保国家粮食安全,确保升乡平、 确保性返贫致贫,提升水平、 乡村治理水平、乡村建设水平、 乡村治理水平、东村增活力、农民 增收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。

进一步鼓起农民"钱袋子"

新华社北京2月23日电(记者高敬古一平)增加农民收入是"三农"工作的中心任务。23日对外发布的2025年中央一号文件提出,着力壮大县域富民产业,对发展乡村特色产业、完善联农带农机制、拓宽农民增收渠道作出部署。

2024年我国农村居民人均 可支配收入同比实际增长6.3%。 今年如何进一步鼓起农民"钱袋子"?文件提出,发展乡村特色产业,要求大力发展绿色、特色农产品种养;培育乡村新产业新业态;推进乡村文化和旅游深度融合等。

在中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥看来,各地要以提高农业综合效益带动农民增收为基础,在发展乡村新

产业新业态上下功夫。要立足资源禀赋,因地制宜做好"土特产"文章,通过延伸产业链提高产品附加值,让苹果、黄花菜、木耳等小产业,成长为农民致富增收的大产业。大力发展休闲农业、农村电商、文化体验等乡村新产业新业态。

引导农民发展适合家庭经营的产业项目、加大稳岗就业政策支持力度、支持发展就业容量大的富民产业……文件在拓宽农民增收渠道方面作出一系列具体部署。

李国祥说,近年来农民群众就业增收面临压力,需要在提升农民就业创业质量上下功夫。各地要通过扩大以工代赈项目实施规模、提供公益性岗位等方式,为农民提供更多就业机会和

就业岗位。同时,推广用好订单、 定向、定岗培训等管用模式,解 决当前农民工素质结构、职业技 能不匹配等问题。

专家表示,各地还要着力在提高农民财产性收入上下功夫。积极探索农民闲置住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。推进农村产权流转交易规范化建设,让农民更多分享改革红利。

此外,文件提出,完善联农 带农机制。健全新型农业经营主 体扶持政策同带动农户增收挂 钩机制,将联农带农作为政策倾 斜的重要依据。引导企业、农民 合作社、家庭农场与农户等紧密 联合与合作,通过保底分红、入 股参股、服务带动等方式,让农 民更多分享产业增值收益。

进一步深化农村改革

新华社北京 2 月 23 日电(记者 胡璐 古一平) 23 日对外发布的中央一号文件提出,以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度。

"改革是乡村振兴的重要法宝。今年的中央一号文件,通篇体现了改革的精神,可以说是对党的二十届三中全会《决定》部署的完善城乡融合发展体制机制改革任务的具体落实。"农业农村部农村经济研究中心主任金文成说。

文件在着力健全要素保障和优化配置体制机制这一章节里,对稳定和完善农村土地承包关系、管好用好农村资源资产、健全农业转移人口市民化机制等进行了部署。

金文成表示,要聚焦构建 城乡融合发展的体制机制和政 策体系,以进一步破除城乡二 元结构为主攻方向,以发展县域经济为主战场,进一步加强制度建设,为加快发展农业农村生产力开辟道路。重点要把握以下四个方面:

一是深化农村土地制度改 革。要进一步稳定和完善农村 土地承包关系,有序推进第二 轮土地承包到期后再延长30年 试点,坚持"大稳定、小调整"原 则,确保绝大多数农户承包地 总体顺延、保持稳定。按照"保 障居住、管住乱建、盘活闲置" 的要求,推进房地一体宅基地 确权登记,探索农户合法拥有 的住房通过出租、入股、合作等 方式盘活利用的有效实现形 式。有序推进农村集体经营性 建设用地入市改革,健全收益 分配和权益保护机制,保护好 农民和集体在内的各方合法 权益。

二是深化农业经营制度改

革。适应农业从业人口老龄化 趋势和农业新质生产力发展的 新要求,加快构建以家庭经营 为基础、合作与联合为纽带、社 会化服务为支撑的立体式复合 型现代农业经营体系。

三是管好用好农村集体资源资产。通过农村集体产权制度改革,我国基本摸清了集体资源资产现状。要加强规范管理和有序利用,因地制宜地发展新型农村集体经济,赋予农民更加充分的财产权益,不能一刀切、齐步走,也要注重防范经营风险。

四是健全农业转移人口市民化机制。要健全多方参与的农业转移人口市民化成本分担机制,激发地方政府推动农业转移人口市民化的动力。推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,并维护进城农民合法权益。

今晚谈

补贴公示公开隐私 六千农民何以安心?

本报评论员 宋学敏

近日,河南平顶山有网友发布视频称, 汝州市焦村镇在政府官网公示的该镇 "2024年农民实际种植一次性补贴"中,竟 将农民大量隐私信息公开。2月22日,焦 村镇政府工作人员称,此事是工作人员失 误,信息没有进行脱敏处理。发现问题后, 已于2月21日晚将相关内容删除。

据网友发布的视频显示,"焦村镇2024年农民实际种植一次性补贴"公示时间为2024年12月2日,表格中详细公开了包括农民的姓名、住址、补贴面积,甚至公开了农民的个人手机号、身份证号和银行账户等公民隐私信息。视频发布者称:"6000多名农民的隐私被公开发到了网上。"

政府公示涉农补贴的本意在于保障透 明性和公平性,接受群众监督,防止虚报冒 领等腐败行为,但焦村镇政府的做法显然 过了头。公示农民姓名、补贴面积等关键 信息足以满足监督需求,而手机号、身份证 号等与补贴合理性无直接关联。根据《个 人信息保护法》和《政府信息公开条例》以 及农业农村部《涉农补贴领域基层政务公 开标准指引》等相关法律法规和文件规定, 涉及公民身份证号码、银行账号等个人信 息的政府信息属于依法不予公开的内容。 焦村镇政府公开了农民的个人手机号、身 份证号和银行账户等公民隐私信息不仅多 余,还可能使他们面临诈骗、骚扰甚至财产 损失的风险。例如,不法分子可能会利用 这些信息进行电信诈骗或盗刷银行卡,给 农民带来巨大的经济损失和精神压力。这 种大规模的信息泄露还可能引发社会不稳 定因素,若诈骗案件频发,可能引发群体性 事件,进一步损害政府公信力。

事件曝光后,焦村镇政府归因于工作 人员失误,信息没有进行脱敏处理,这一解 释轻描淡写难以服众。农业农村部《涉农 补贴领域基层政务公开标准指引》等文件 明确要求对个人信息去标识化处理。焦村 镇政府将内部掌握的原始数据直接"一键 公开",不只是个别工作人员责任意识淡 薄,对公民隐私权缺乏基本尊重,而是一系 列懒政不作为的恶果。政府文件发布包括 信息录入、审核及发布等多个环节,信息录 入人员图省事,将敏感信息视为普通数据 随意处置,那么,应有的审核把关流程去哪 了? 相关部门领导的责任意识何在? 更可 怕的是,公示时间为2024年12月2日,相关 部门负责人直到2025年2月21日晚才发现 并删除了相关网页内容。在两个多月的时 间里,6000多名农民的隐私在网上"裸奔"。 仅删除信息无法弥补农民隐私泄露的风 险,更不能了事。有关部门应严肃对待此 次事件,及时采取措施消除影响,对相关责 任人进行严肃问责,追究其法律责任。

此类信息泄露事件并非孤例。近年来,多地曾发生过类似的情况,如某地在公示扶贫信息时泄露了贫困人员的身份证号和银行卡号,某市在公示保障房申请信息时泄露了申请人的详细个人信息等。正为是农业农村局曾在2020年公开千余农户完整隐私信息,最终在检察机关督促规范政府信息公开行政公益诉讼案曾入选最高检察农村、政府信息泄露事件,再次警示,基层政府在信息公示工作中,必须时刻绷紧隐私保护这根弦,从制度、技术和人员等多方面入手,筑牢信息安全防线。